CJ' doubtnut

India's Number 1 Education App

MATHS

BOOKS - ALOK BHARATI MATHS (HINDI)

B

-

1. ABCD U HATR IqYysi 8, AE | DC3R CF | AD @I

Ife AB= 16 31, AE = 8 It 37 CF = 10 A, A1 AD sI1d H|
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2. P 31R Q IR TIqYsi ABCD &1 Y3137 DC 3R AD W f&d
3l foig & g @ fB ar(AAPB) = ar (ABQC)
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3. G E,F,G,H HHLE FHTR IqHsT ABCD 1 Y137 & #eF foig
g, ol fezam? fa

1
ar(0 EFGH) = Sar(0 ABCD) gl

O @i s

4, &) R 3PBI |, P AR IJHST ABCD & 31IicR # RAd
Pg fig 21 ot i
(i) ar(AAPB) + ar(APCD) = %(ar | |9 ABCD)

(i)
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ar(AAPD) + ar(ABPC) = ar(AAPB) + ar(APCD)

A R B

5. &1 IR0 371pfd # PQRS U ABRS &1 IHIR TdYsT & a2 X
1T BR W Rd 18 fiq &1 gafsv fe

(i)ar( | |[9™ PQRS) =ar( | |9 ABRS)
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(i) ar(AAXS) = %ar( | 9™ PQRS)

P A Q B
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6. g B &5 fooell st 1 WIfedasT 39 A &%l aral
st & dted 81
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7. U fa & 9T GHTR ISt PQRS & &9 § U & &l
39 RS W Ad PIg fdg A forar 3R 33 p ud @ A et &)
W fpda 9ell & faunford €1 s/ 8 2 84 9Pl & 3TeR T & ?

ag e @d # 3§ 3R Il SRR -SRISR PN H HAT-37PT1
ST <TET €1 9 THT B BN ?

O drdisw @

8. PQRS U JHI-R Iyl &1 X Ud Y AL QR U SR &
qeafdg gl g & fob

3
ar(APXY) = gar( | | PQRS)

O ==&
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9.9f& A ABC & AfEAHIV T g3k B! G fog W aiveesg & dl
g &3

1
ar(AAGB) = ar(ABGC) = ar(AAGC) = gar(AABC’)

O @ s

10. €Y 310t 311Bfd & ABCD U IHTR oY ¢l fasui AC Ud BD
Uh-gFR BI O faig W yferde & &1 o foig A el g8 vep v
PQ Wi Rft & STt AB &1 P faig AT DC HY Q fiig W Flect 2
&g & b
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1
ar(JAPQD) = Ear( | 9" ABCD)

1. AABC & #if&ier AD R &d E oI5 fdg &1 garfev &

ar(AABE) = ar(AACE)
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12. IIgYsT ABCD & fdepul AC Ud BD ¥R foig P IR UR<8q
FRd 2| g & P

ar(AAPB) x ar(ACPD) = ar(AAPD) x ar(ABPC)

O @i s

13. ABCD Uah JHMIcR Iyl & 31k BC &I fuadl fdg Q db 2w
YR JGRIT R 6 AD =CQ 81 AfE AQ YT DC &I P R Ufereesg
el g al Rg ;N b

ar(ABPC) = ar(ADPQ)
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14. & SRA1 31T # o1 BC R 1 foig D Ud E 39 Wb R & b
BD = DE = EC,Rig® &

ar(AABD) = ar(ADE) = ar(AAEC)

O @ s

15. Y =ft 3t & fag D,A ABC 61 9T AB &1 Heafdg & 317
PYSTBCWR &g g1 I CQ | | PD & dl g o fb
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ar(ABPQ) = %ar(AABC)

16. ABC 37R ABD Ua €l 38R AB W & dl Ay €1 I Wards
CDAB ¥ O fig W wHfgwifoid &ar ¢ o cerfsv f&b

ar(AABC) = ar(AABD)
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17.DE, 3R F s5H2E A A BC &l 911371 BC,CA Ud AB & HeZ fdig

¢l gerfsu fas

(i) BDEF Ueb HHT=R Il 81

(i) ar(ADEF) = %ar(AABC’)

(i) ar( | | BDEF) = %ar(AABC’)

Qaﬂ%ﬁrmaﬁ

18. A1 {6 P,Q,R,S SPHE IJYT ABCD ol 4T3 AB,BC,CD Ud

DA & HeAfdg ¢ gerft fop

(i) PQRS U IR I &l

(i) ar( | [ PQRS) = ar(0 ABCD)
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19. ABCD U% IHAA IqYsT & /51 9H AB || DC & AC & THR
Il TRt U 3T AB Bl X WR AT BC &I Y R Yfereed Hel 8l
g &< i

ar(AADX) = ar(AACY)

Oaﬁ%@rmaﬁ

20. XY,AABC & 4 BC & TAIMR UH & gl IR
BE | | AC3R CF | | ABY®EI XY & $HE E 3R F fdg3il
R et & ot gerfgu i

ar(AABE) = ar(AACF)
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21. U 37 ABCD & 3=k H f{d vsh fdq 0 & godb
oMifaig3il A,B,C Ud D & et a1 &1 g &< fb

ar(AAOD) + ar(ABOC) = ar(AAOB) + ar(ACOD)

sznmaa

werdet 11 1fereTg TR U b 2T o gfef 3

2. AR IS BT s B0l 30 THA ... arel @l
fgsit § dfear gl


https://dl.doubtnut.com/l/_wbCSQywQF1mI
https://dl.doubtnut.com/l/_6SVjI7w5OX1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxvfnW75oum7
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3. fosY st Y ATfedsT 39 QI WA &A%l dTt .......... |
dfecd &l

O drdisw @

4, Uh & HIYR UF U &l FHR @30 & A &4 Ayl &

5. Uch &l YR Ud U gl JHIR @3 & o Ueb AYs g

TR Iyt (& &1, df A &1 &9%d, Ja-R aqds &
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8. THTR IqYsT BT AFBel ITh! UP YTl Ud dewal et

9, Jfe &Y NI FAPTIH &I A 37 &TBA .. oo eveeee e
gid &1

O drdisw @

wHTaell 11 Sgfaeedy 9y

1. A7 foset Bt b1 &bt 120 99f It 2T 3meR 12 JN &

3PI deIxy! efversd gem|


https://dl.doubtnut.com/l/_SomApPT0yunK
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A. 10 9H

B. 20 IHI

C. 132 IHI

D. 5 I

Answer: B

O drdisw @

2. I s o1 &9l 88 71 T U Ueh fapuf 11 At &1 ol
ST faut gh i

A. 8 I

B. 44 It


https://dl.doubtnut.com/l/_2L9FczMNBO1s
https://dl.doubtnut.com/l/_0K2UD9Nxqc8q

C.16 IH

D. 4 I

Answer: C

O @i s

3. M fopafl FHT=aR AqYT o1 &%t 50 avf Jft &1 AfE o=t DC
R Pig fdg P & Al A APB &1 8% ghTl|

A. 25 1 3t

B. 50 a1 I

C. 100 i 31

D. 12.5 g°f It


https://dl.doubtnut.com/l/_0K2UD9Nxqc8q
https://dl.doubtnut.com/l/_pOxJuHFgNe1l

Answer:

O drdisw &

4. IS Bl ST & 3R B QRMAT Ud HdTs &l i IAT B

e S0 oY et AT U AU BT & &athel BT AUTd 811

Al:1
B.1:2
C.1:5

D.1:6

Answer:

O @i s
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5. 99T ABCD # fasui AC= 16 31 Ud faeuf BD =12 I &
3 U -g@k 1 O foig W ufei=da &vd &1 AAOB vd wwagys
ABCD & &Fthell ST 3dTd &

Al:1l

B.1:4

C.1:2

D.1:8

Answer:

O drdisw

HTaetl 11 o7 3T 9y
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1. 39 IHeT IS BT %A ST BN fSIeh! THTR SV 10
Jft vd 16 Jeft & AT 37 ot B g3l 8 At B

O bz @

2. U qHeTH IS &1 &%l 175 991 T & T Sl THR
YSTTU s6HLF 20 A U 15 Fft €1 ot FHehE Igst B HaATS

ST &9 |

O @ s

3. AABC ¥ BC = 6 941 d21 SAPI dexut et = 4 A1 ¢l
U% gk ST ADEF ¥ EF = 8 91t €1 afg A1 sl &
@ABcT A &l dl EF BT deAwdl et siid $3 |


https://dl.doubtnut.com/l/_Pv8jvaNbmpiE
https://dl.doubtnut.com/l/_qcMZ593vCDFI
https://dl.doubtnut.com/l/_j6A30uuy992v

O drdiswm @

4.3 =1 3PBfA H ABCD U IR gyt 21 afe AB= 15 I,

DM=8 THI, AD =12, JHI & dl BN I H SiTd B |

D C
N
a e
A M B
O drdiswm @
5. a1 IR01 3mepfel # FAmfeifdd o1 &b SiTd o3|

(i) ABC M &1 &3%d


https://dl.doubtnut.com/l/_j6A30uuy992v
https://dl.doubtnut.com/l/_cqJOcoMLafsR
https://dl.doubtnut.com/l/_9gy9VZo1vj0b

(ii) 3T BMDN &7 &F%¢
(iii) THTR TqYT ABCD BT &AFAHc
(iv) THcid It DABM BT &%

O drdisw @

6. ISt ABCD &I W& fawuf BD @1 3§ AL L BD wd
CM 1 BD gl ar &g G fo

1
ar(0 ABOD) = < x BD(AL + CM)

O drdiswm @
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7. IS ABCD # faoul AC &1 Aeafdg M &1 Rig & %

ar(JABMD) = ar(J DMBC)

C
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8. &1 Rt ATHfd H, APQR Pl 97131l PQ Td PR W &I fig M Ud
N 1T 3 TR &
ar(AQNR) = ar(AQMR)

g & B MN || QR T |

P
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9. AABC ¥ BC oI Heafdg D & AT BD &1 HeAfeg E &1 TG AE
&1 HeAfeig O &Y, i fat fob

1
ar(ABOE) = 3 ar(AABC)

A
B E D C
Oaﬁmmaﬁ

10. AABC # BC R U fdg D 39 YR ¢ fob

1
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f&@m’ f& ar(AABD) = %ar(AABC’)

B D L C
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. AABC # BC R Us fdg D a9 UsrR & &

BD:DC =m:nt¢g|
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g @ {6 ar(AABD):ar(AACD) = m:n

Qaﬁ%ﬁrmiﬁ

12. f&u e & # AD, A ABC & "ifedsp! § a1 E,AD &1 Heafdg
gl
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R@ % 5 ar (ABED) = 7(AABC)

A

B D C
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1.Rg & 6 gar=R Iqyst & faeol 38 THM 8% a1 IR
g & dfed € |
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2. e fouft Qs &1 Ul fApol 30 I9H &5%a et &
g & diedr g, d g & % 98 I /6 JaraR Iqust
gl

O drdiswm @

3. & rft 3T § ABCD UG AEFD &1 IHT=R IS 81 g &
o

(i) PE=QF


https://dl.doubtnut.com/l/_U1eiBUMrmiuw
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(i) ar(APEA) = ar(AQFD)

B A
C 0 U
O drdiswE

4, § W Hfa H AP || BQ || CR Bl g & &

ar(AAQC) = ar(APBR)
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